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Státní Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou spravu-
je početnou kolekci designu československého skla z období 
let 1948–1989. Studie se zabývá charakteristikou a deskripcí 
tohoto souboru z hlediska výrobních lokalit, tematických ro-
vin a zastoupených designérů. Zejména pro období 60. a 70. 
let je jablonecká kolekce v kontextu českých sbírek badatelsky 
nezastupitelná.

	 e State Museum of Glass and Jewelery in Jablonec nad Ni-
sou manages a large collection of Czechoslovak glass design 
from 1948–1989. 	 e study deals with the characteristics and 
description of this set in terms of production sites, thematic 
levels and represented designers. Especially for the 1960s and 
1970s, the Jablonec collection is irreplaceable in the context 
of Czech collections.

Petr Nový, Petr Čížek, Dagmar Havlíčková
Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou 
petr.novy@msb-jablonec.cz; petr.cizek@msb-jablonec.cz; dagmar.havlickova@msb-jablonec.cz
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Analysis of the potential of the Museum of Glass and Jewelery Collection in Jablonec 
nad Nisou focused on the Czechoslovak glass of the period of socialism

STUDIE Analýza potenciálu sbírky Muzea skla
a bižuterie v Jablonci nad Nisou zaměřená
na československé sklo období socialismu

Struktura sklářského 
průmyslu v Československu 
v letech 1948–1989
Po druhé světové válce se z vlastnické-
ho hlediska zcela změnila podoba čes-
kého a slovenského sklářství. Privátní 
fi rmy, případně družstva, nahradily ná-
rodní podniky. Nejdříve byly utvořeny 
ze skláren, rafi nerií a dalších živností 
vyvlastněných na základě tzv. Bene-
šových dekretů Němcům a  Maďarům, 
po komunistickém únorovém převra-
tu v roce 1948 pak i ze znárodněných 
ostatních privátních fi rem. Podoba 
národních podniků v  období socialis-
mu však nebyla konzistentní, naopak 
podléhala relativně častým změnám, 
jejichž společným jmenovatelem byla 
deklarovaná snaha o zvyšování efekti-
vity těchto kolosů [1]. 
Dominantním výrobcem ručního užit-
kového skla v zemi se v roce 1953 stal ná-
rodní podnik Borské sklo v Novém Boru 
tvořený více než šesti desítkami závodů 
(vznikl sloučením národních podniků 
Borocrystal, Umělecké sklo a Borské sklár-
ny). Ve stejné době ruční sklárny na Vy-
sočině sdružil národní podnik Bohemia, 
Josefodol – vyjma hutě ve Škrdlovicích 
provozované od roku 1949 Ústředím 

uměleckých řemesel –, a vznikl národní 
podnik Poděbradské sklárny, Poděbrady. 
Jihočeské sklárny přitom již v roce 1948 
zastřešil národní podnik Český křišťál, 
moravské národní podnik Květná – Ka-
rolinina huť, provozovny v Horním Poji-
zeří národní podnik Železnobrodské sklo 
(jehož součástí byla od roku 1951 i Ha-
rrachovská sklárna) a  ty v  Jizerských 
horách tři léta poté národní podnik 
Jablonecké sklárny, Dolní Polubný. Sa-
mostatným národním podnikem byl 
karlovarský Moser. Lisované sklo se 
stalo náplní činnosti národního pod-
niku Sklárny Inwald v Teplicích (závody 
Dubí u Teplic, Libochovice, Heřmanova 
Huť a  Rosice). Jednodušší situace byla 
na Slovensku, kde postupně vznikly jen 
dva národní podniky – Spojené sklárne
v Lednických Rovních a Stredoslovenské 
sklárne, Utekáč (od 1961 sídlem Zlatno, 
od 1971 Poltár). 
Roku 1958 byly téměř všechny národní 
podniky věnující se ruční výrobě skla 
v  Čechách, na Moravě i  na Slovensku 
podřízeny nově ustavené výrobně-hos-
podářské jednotce (VHJ) Sdružení užit-

kového skla se sídlem v  Novém Boru. 
Výjimkou byly Jablonecké sklárny a Že-
leznobrodské sklo, jež se staly součástí 
VHJ Sdružení podniků jablonecké bižu-
terie (od roku 1965 Průmysl jablonecké 
bižuterie). K roku 1961 se změnil název 
n. p. Sklárny Květná – Karolinina huť 
na Moravské sklárny v  Květné u  Uher-
ského Brodu, Sklárny Bohemia a Podě-
bradské sklárny utvořily národní pod-
nik Sklárny Bohemia, Poděbrady.
Znovu se organizační podoba českoslo-
venského sklářství výrazně proměnila 
v první polovině 70. let. Nejprve vznikla 
v Trnavě VHJ Tatrasklo, jež sdružila slo-
venské závody (1972), a brzy na to ovládl 
výrobu ručního (a  brzy později i  auto-
matického) užitkového skla v  Čechách 
a na Moravě VHJ oborový podnik Crys-
talex s  generálním ředitelstvím v  No-
vém Boru (1974). Podléhaly mu závody 
v  Novém Boru, Kamenickém Šenově, 
Harrachově, Chřibské, Výzkumný ústav 
užitkového skla v Novém Boru, pánvár-
ny v Hrobu u Teplic, Sklárny Bohemia 
v  Poděbradech, Sklo Bohemia ve Svět-
lé nad Sázavou, Sklárny Český křišťál 
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v Chlumu u Třeboně, Karlovarské sklo 
Moser v Karlových Varech a Moravské 
sklárny v  Květné u  Uherského Bro-
du, Karolince a  Vrbně pod Pradědem. 
Stranou zůstal jen teplický Sklo Union 
(později Sklounion – OBAS), téměř mo-
nopolní výrobce všech typů užitkového 
lisovaného skla. V této podobě českoslo-
venské socialistické sklářství fakticky 
zůstalo až do roku 1989, když jen vý-
robně-hospodářské jednotky nahradily 
koncernové podniky (1978) a  kombi-
náty tvořené již nikoliv národními, ale 
státními podniky (1988).

Stručné představení 
Muzea skla a bižuterie 
v Jablonci nad Nisou
Jablonecké muzeum prošlo několika 
etapami vývoje. První podněty k  jeho 
založení spadají do poslední třetiny 
19. století – konkrétně do roku 1868 –, 
a  jsou spojeny s  činností Průmyslové-
ho vzdělávacího a  podpůrného spolku. 
Tehdy též byly pro zamýšlené muzeum 
shromážděny první sbírkové předmě-
ty, které měly dokumentovat bižuterní 
a  sklářský průmysl. Vznik instituce 
jako takové je však svázán až s rokem 

1904, kdyby byla pro veřejnost otevřena 
první expozice. V roce 1911 pak Městské 
muzeum, jak se tehdy nazývalo, přesto-
že se jednalo o spolkovou aktivitu, zís-
kalo vlastní budovu, a to ve Školní ulici 
9 a  následně zdárně přečkalo všechny 
politické změny následujících let: první 
světovou válku, vznik Československé 
republiky i druhou světovou válku.
Již pod novým názvem Muzeum pro 
umělecký průmysl se instituce v  roce 
1949 přestěhovala do bývalého export-
ního domu Zimmer & Schmidt v Jirás-
kově ulici 4, dnes ulice U Muzea, kde 
sídlí dosud. V  letech 1953–1961 bylo 

Nápojový soubor, foukaný a broušený olovnatý křišťál, design M. Hrstka 
pro ÚBOK Praha, 1959, sbírka MBS, foto Aleš Kosina, vyvzorováno pro 
výstavu čs. Skla v Dijonu (1959)

Nápojový soubor, foukané, hutně tvarované a leptané (pantograf) křiš-
ťálové sklo, design Vladimír Jelínek, Moravské sklárny, Květná, před 1971, 
sbírka MSB, foto Aleš Kosina

Karafa a číška, do formy foukané čiré sklo, design Miluše Roubíčková, 
Borské sklo, Nový Bor, 1956, sbírka MSB, foto Aleš Kosina, Stříbrná 
medaile na XI. Triennale v Miláně (1957)

Karafa, foukané, matované a broušené křišťálové sklo, design Ladislav 
Oliva, Borské sklo – EXBOR, Nový Bor, 1960, sbírka muzea, foto Aleš Kosina
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muzeum přičleněno jako pobočka 
k  Národnímu technickému muzeu 
v  Praze. Tento stav však netrval dlou-
ho. V  roce 1961 přešlo pod správu 
Okresního národního výboru v  Jab-
lonci nad Nisou a specializovalo se na 
výzkum dějin a mapování současnosti 
skla a bižuterie, což se projevilo i v no-
vém názvu – Muzeum skla a bižuterie. 
V oboru skla mu byla přiznána nejprve 
oblastní, od roku 1977 pak celostátní 
působnost, obor bižuterie měl tuto ex-
kluzivitu již od roku 1961. Po zrušení 
Okresního úřadu v  Jablonci nad Ni-
sou se zřizovatelem muzea vzhledem 
k jeho výjimečnému sbírkovému fondu 
stalo od 1. ledna 2003 Ministerstvo 
kultury České republiky. 

Podsbírka skla 
jabloneckého muzea

Podsbírku skla (sign. S) Muzea skla 
a bižuterie v Jablonci nad Nisou tvořilo 
k 31. prosinci 2018 10 008 evidenčních 
záznamů v  systematické evidenci. Pat-
ří tak k nejpočetnějším kolekcím insti-
tuce, když tvoří 13 % sbírky (celkem 26 
podsbírek, 79 124 ev. záznamů). Samo-
statnou podsbírku pro svou tematic-
kou uzavřenost tvoří Sklo Riedel (sign. 

SR; 700 ev. záznamů) mapující výrobky 
fi rmy Jos. Riedel, Dolní Polubný (2. po-
lovina 19. století až 1945) a Riedel, Kuf-
stein, Rakousko (od 1956; v současnos-
ti včetně výrobků bavorských značek 
Nachtmann a  Spiegelau, které fi rma 
Riedel od roku 2004 vlastní) [2].
Nejstarší předměty v  podsbírce Sklo 
sice pocházejí ze starověku, ale její tě-
žiště spočívá v období od roku 1800 až 
po současnost. Základem souboru je 
fond Městského muzea v Jablonci nad 
Nisou (1904–1949) a  přírůstky (převo-

dy, dary, nákupy) do sbírek v průběhu 
činnosti Muzea pro umělecký průmy-
sl (1949–1961) a dnešního Muzea skla 
a  bižuterie (od 1961). Významnými 
historickými sbírkovými celky jsou: 
sklo ze sklárny v  Harrachově-Novém 
Světě, sbírka skla vídeňské fi rmy J. & 
L. Lobmeyr, tzv. Sachsova sbírka (frag-
ment kolekce historického skla jablo-
neckého exportéra bižuterie) a obecně 
sklo z  českých zemí (zejména severní 
Čechy)  [3]. Částečně je též v  kolekci za-
stoupena produkce skláren v Německu, 
Itálii, Francii či Rusku, a její součástí je 
též více než stovka severočeských a  ji-
hočeských podmaleb s převážně nábo-
ženskými motivy. 
Těžištěm sbírkového fondu 20. stole-
tí jsou soubory designových výrobků 
a  prototypů československých národ-
ních podniků, realizace školních prací 
(především sklářské školy v Železném 
Brodě), krystalerie a  umělecké krysta-
lerie. Významně zastoupena je též ate-
liérová tvorba všech generací českých 
sklářských výtvarníků. Současné sklo 
je v  kolekci reprezentováno jak autor-
skými pracemi (volné umění, studiový 
design), tak výrobky současných čes-
kých fi rem a  sklářských studií. V  ko-
lekci nechybí ani konkurenční výrobky 
z  Finska, Německa, Rakouska, Sloven-
ska, Turecka, USA či Velké Británie.

Zastoupení 
československého skla z let 
1948–1989 v podsbírce

Kolekce výrobků z  oblasti ručního 
a automatického užitkového skla z ob-
dobí let 1948–1989 je zastoupena sou-
borem 1 860 evidenčních karet, které 

Nápojový soubor, foukané a matované křišťálové sklo, design Václav Cigler, Moravské sklárny, 
Květná, 1967, sbírka muzea, foto Aleš Kosina, vystaveno na EXPO 67 v Montrealu

Soubor CLAUDIA, automatická výroba, čiré sklo, 
design Miloš Matoušek, Crystalex, Nový Bor, 1974

Soubor JEŠTĚD, foukané, leptané a zlacené čiré 
sklo, design Karel Wünsch, Moravské sklárny, 
Květná, sbírka MSB, foto Aleš Kosina
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geografi cky pokrývají celé území České 
republiky, s důrazem na severní Čechy. 
Aktuálně tedy tvoří 19 % podsbírky. 
Nejpočetněji (861 ev. karet) je zastou-
pena produkce národního podniku Že-
leznobrodské sklo, Železný Brod, a  to 
zejména skleněnými fi gurkami, které 
se v  rámci této fi rmy vyráběly (802 ev. 
karet). Následuje ji produkce národního 
podniku Jablonecké sklárny, Dolní Po-
lubný / Desná v Jizerských horách (včet-
ně závodu v  Janově nad Nisou; 428  ev. 
karet). Tento počet je dán zejména dvě-
ma významnými akvizicemi z  období 
po roce 2000 – nákupem bývalé vzor-
kovny podniku od nástupnické fi rmy 
Jablonecké sklárny s.r.o. za symbolic-
kou cenu v roce 2006 a darem designéra 
Václava Hanuše v roce 2008.
Dalšími významnými celky jsou výrob-
ky národního podniku Borské sklo / 
Crystalex, Nový Bor (závody Nový Bor, 
Harrachov, Vrbno pod Pradědem, Chřib-
ská, Kamenický Šenov, Mstišov; 225 ev. 
karet) a  národního podniku Sklárny 
Inwald / Sklo Union, Teplice (závody 
Dubí u Teplic, Libochovice, Heřmanova 
Huť, Rosice; 140 ev. karet). 
V  počtu desítek kusů je v  podsbírce 
zastoupena produkce dalších skláren 
a  národních podniků v  Českosloven-
sku: Karlovarské sklo / Moser, Karlo-
vy Vary (83 ev. karet), Sklárna umělec-
kých řemesel, Škrdlovice (75 ev. karet), 
Moravské sklárny, Květná (závody 
Květná, Karolinka a Vrbno pod Pradě-
dem; 43 ev. karet), Bohemia Poděbrady 
(závody Poděbrady a  Dobronín, 23  ev. 
karet) a  Spojené sklárne, Lednické 
Rovne (14 ev. karet). Jen v  jednotlivos-
tech pak výrobky národních podniků 
Český křišťál Chlum u Třeboně (závo-
dy Chlum u Třeboně a Včelnička; 5 ev. 
karet) a  Sklo Bohemia Světlá nad Sá-
zavou (3 ev. karty).
Z tematického hlediska je velice zajíma-
vý soubor nápojového skla z  českoslo-
venských skláren pro výstavu v Dijonu 
(1959) a  výrobků, většinou prototypů, 
prezentovaných na Světových výsta-

vách v  Bruselu (1958) i  Montrealu 
(1967), a  to včetně oceněných prací 
(např. fi gurky z kolekce VESMÍR navr-
žené Jaroslavem Brychtou a Janem Čer-
ným nebo popelníky Václava Pátka pro 
Jablonecké sklárny). Použijeme-li časo-
vé měřítko, jedná se zejména o výrobky 
z 60. a 70. let 20. století. 
V  kolekci skla z  období socialismu 
jsou zastoupeny návrhy 74 českých 
a  3 slovenských designérů. Jedná se 
přitom jak o interní výtvarníky sklář-
ských podniků, tak externisty působící 
v  rámci Ústavu bytové a  oděvní kul-
tury (ÚBOK) nebo monopolní vývozní 
akciové společnosti Skloexport. Jmeno-
vitě jsou ve sbírce přítomny realizova-
né návrhy těchto tvůrců (seřazeni dle 
abecedy): Milena Bártová-Korousová, 
Jiří Brabec, Jaroslav Brychta, Čestmír 
Cejnar, Vilém Dostrašil, Antonín Drob-
ník, Augustin Eigl, Miloš Filip, Jitka 
Forejtová, Jan Gabrhel, Erika Hellerová, 
Václav Hanuš, Pavel Hlava, Karol Ho-
loško, Václav Horáček, Josef Hospodka, 
Miloslav Janků, Vladimír Jelínek, Pavel 
Ježek, Olga Jirsáková, Rudolf Jurnikl, Ji-
řina Kárníková, Miroslav Kastel, Miro-
slav Klinger, Stanislav Kostka, Jan Ko-
tík, Ladislav Kozák, Stanislav Libenský, 

Jaromíra Lipská-Straková, Oldřich Lípa, 
Oldřich Lipský, Věra Lišková, Zdeňka 
Mašatová, Miloš Matoušek, Adolf Ma-
tura, Božetěch Medek, Alois Metelák, 
Luboš Metelák, Milan Metelák, J. Mol-
kupová, František Novák, Ladislav Oli-
va, Ladislav Paleček, Pavel Pánek, Fran-
tišek Pečený, Miroslav Plátek, Václav 
Plátek, René Roubíček, Miluše Roubíč-
ková, Karel Rybáček, Rudolf Schröter, 
Rudolf Schwedler, Antonie Skoková, 
Ludvika Smrčková, Jozef Soukup, Jozef 
Staník, Marie Stáhlíková, Jaroslav Svo-
boda, Jaroslav Taraba, Vratislav Šotola, 
Jaromír Špaček, Jaroslav Štursa, Josef 
Švarc, Antonín Švec, František Tejml, 
Emanuel Tylčer, Vladislav Urban, Mi-
lena Velíšková, Vilém Veselý, František 
Vízner, Jiří Vosmík, Karel Wünsch, Vác-
lav Zajíc, František Zemek, Vladimír 
Žahour, Jiřina Žertová a Jiří Žoužela [4].

Vypovídací hodnota 
podsbírky, badatelské 
možnosti

Soubor výrobků z  oblasti ručního 
a automatického užitkového skla z ob-
dobí let 1948–1989 ve Sbírce Muzea 
skla a  bižuterie v  Jablonci nad Nisou 
je přes důraz kladený jejími tvůrci na 
produkci severních Čech zásadní pro 
poznání podoby československého 
skla vymezeného časového období jako 
celku. Alespoň jednotlivostmi jsou za-
stoupeny ukázky produkce všech zá-
sadních výrobních lokalit a národních 
podniků. Zejména pro období 60. a 70. 
let je jablonecká kolekce v  kontextu 
českých sbírek nezastupitelná. Vzhle-
dem k  průkaznosti původu předmětů 
a  způsobu jejich nabytí byla sbírková 
evidence dobře vedena a často poskytu-
je nadstandartní, badatelsky velmi cen-
né informace. Kolekce je navíc i v sou-
časné době neustále doplňována tak, 
aby se její celková výpovědní hodnota 
ještě zvýšila.

Ze souboru PRAHA, lisované čiré sklo, design 
Adolf Matura, Sklo Union – sklárna Rosice u 
Brna, 1970–1971, sbírka MSB, foto Aleš Kosina


